

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

ARO IV

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 17 de Septiembre de 1913

Núm. 1.234

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Razón tenían

Habíamos, no há mucho, del voto emitido por el Congreso de Católicos alemanes de Metz demandando la libertad necesaria para que el Romano Pontífice pueda ejercer su altísima misión pacífica y civilizadora; y, por desgracia, los hechos han venido a confirmar la oportunidad de aquel voto y la manera como los italianismos saben hacer tabla rasa de aquella indispensable libertad.

En la primera decena del corriente mes se celebró en Roma el segundo Concurso Internacional de Gimnasia, y a él, de varias naciones de Europa y América, acudieron en noble liza unos cinco mil jóvenes pertenecientes a la Federación de Asociaciones deportivas católicas. Parecía natural que en estos tiempos de florecimiento del deporte, en esta época de tantas recomendaciones de la educación física hasta el punto de sobreponerla a menudo a la educación moral, aquellos simpáticos manebos, además del respeto debido siempre a los extranjeros y del tacto puesto por los Gobiernos en evitar complicaciones de carácter internacional, hallaran de parte de todos los romanos franca y cariñosa acogida. Pero se trata de quienes al amor a los ejercicios corporales juntan ferviente devoción al Vicario de Jesucristo y se proponían rendirle homenaje en su retiro del Vaticano, y bastó esto para que un grupo reducido de secretarios viera con malos ojos semejante conducta y se resolviera a excesos indignos de todo pueblo civilizado y de los deberes exigidos por la más elemental noción de las leyes de hospitalidad.

Habiéndose juntado los gimnastas católicos en San Juan de Letrán para oír la Santa Misa, practicar las visitas para cumplir con el Jubileo constantiniano y presentarse luego a besar el pie al Supremo Jefe de la Iglesia, cuando he aquí que, por orden de la Prefectura de Policía, se les prohibió ir en correcta formación. Contrariados en su pacífico propósito, fueron por distintas vías a reunirse en la Plaza de San Pedro, y entonces, a medida de marchar en pequeños grupos sueltos, eran insultados por otros mayores grupos de la Sociedad Jordán Bruno y otros Centros anticlericales, y del insulto se pasaba a la agresión, que tenía a veces que ser repelida, sin que las fuerzas de orden público hicieran otra cosa sino vista gorda o vanos simulacros de pacificación que solían terminar en momentáneos arrestos de los propios agredidos.

Y desde aquel momento hasta la hora actual, y Dios sabe hasta cuándo, gran aparato de tropa cada vez que los gimnastas salían a la calle, prohibición de mítines católicos de protesta contra tamañas arbitrariedades, campaña furiosa del periodismo anticatólico, reuniones secretas donde la blasfemia corre parejas con el denuesto a la altísima Autoridad del Vicario de Jesucristo.

No se puede, pues, ser gimnasta y católico según el criterio de los italianismos; no se tiene derecho a

demonstrar la fe en la Metrópoli del Cristianismo; la ley que impone cortesía al extranjero no es tal ley cuando se trata de quien ama fervientemente al Papa; y éste ha de sufrir que se le denueste a todas horas en su propia veneranda Persona y en la de sus hijos amantísimos.

¿Qué se ha hecho de la famosa ley de garantías? ¿Qué es la libertad del Augusto Pontífice? ¿Y vengan luego los partidarios de los hechos consumados a decirnos que eso es impertinencia nuestra, que han cambiado los tiempos, y que es preciso acomodarse al desenvolvimiento fatal de las cosas!

Llamar paz a la opresión calculada y persistente, es algo que ya calificó con dura frase un escritor pagano; pero cohonestar eso con el fatalismo histórico, ya no tiene adecuado calificativo en el Diccionario de nuestra lengua.

¿Tenían o no, razón los católicos alemanes en la demanda de libertad para el Venerable Vicario de Cristo?

Llaneza y claridad

(De nuestra colaboración)

Gabriel Maura, que es, sin embargo de su juventud, una de las primeras figuras del partido a que pertenece, e indiscutiblemente uno de los españoles que más han estudiado el problema de Marruecos, en su doble aspecto nacional e internacional, acaba de decir en Santander, con relación al mismo, y después de otras muy graves cosas, que el incumplimiento del tratado franco-español sería nuestra deshonra, y su cumplimiento, o sea el ejercicio continuado de la acción militar, nuestra ruina. El dilema no puede ser más terrible. De un lado el desastre moral; de otro, la bancarrota material. Si decimos: "Ni un paso más", o volvemos sobre los que hemos dado después de los solemnes pactos internacionales, perdemos la honra; si seguimos adelante, para hacer el debido honor a nuestros compromisos, nos arruinamos. Abandonando el pacto seríamos una nación sin delicadeza; cumpliéndolo, una nación en pleno desastre económico. De suerte que todo lo que nos dice, y ¡ay! con muchas probabilidades de no equivocarse, el señor Maura, es que si pasamos por encima de la vida, y si no pasamos, no lo podemos conservar, que de un modo o de otro tenemos que morir, lo que equivale, no ya a entristecer, limitándonos, los horizontes nacionales, sino a ennegrecerlos y cerrar en absoluto el camino a toda esperanza.

Un partido que no ha renunciado a gobernar no puede entender que cumpla su misión subrogándose el oficio de los buhos graznadores de desgracias. Más aún: una colectividad que aspira a ejercer, y pronto, la función de gobierno, puede suponer que con sus adversarios se impondrá el *de profundis*; pero que con sus procedimientos se impondrá el *Hosanna* triunfador. La política no es el arte de los pronósticos que desalientan, sino de los augurios que esperan. Para llegar al poder y merecerlo no basta decir: "Fulano es el mal", sino esto otro: "Yo soy el bien...". Pues esto es lo que no sabemos que haya dicho — y no afirmamos tampoco que táctica o expresamente lo haya dejado de decir don Gabriel Maura —; y precisamente lo que todos necesitamos saber es cómo se la com-

pondrían los conservadores, si fueran llamados al gobierno, para que, cumpliendo o denunciando el tratado franco-español, no se viera España corneada por el dilema de deshonrarse o de arruinarse.

En plena guerra de Cuba un político conservador, don Francisco Silveira, no tuvo inconveniente en pronunciar esta frase: "Hay que liquidar ese problema...". ¿Creen los conservadores, respecto del de Marruecos, que urge repetirla? Pues manos a la obra. Hablemos todos con llaneza y sinceridad. Y sálvese la Patria, que lo demás nos será dado de añadidura.

Miguel Peñafior

El arte de no pagar

(De nuestra colaboración)

A raíz de la sentencia del Tribunal Supremo contra el *trust* periodístico de Madrid, a gritos pelados se dijo por los pasillos del Congreso que "El Liberal", no pagaría la indemnización ni las costas, pues, aunque cerrada la puerta de las apelaciones, quedaban recursos legales suficientes para rehuir el pago y, en último término, para probar la insolvencia.

Los maliciosos, poco tiempo después, añadieron que la Sociedad Editorial de España, lejos de salir castigada, incluso había realizado un buen negocio con este asunto. Los lectores que tengan buena memoria es posible que recuerden algo de lo que, acerca del particular, dijimos hará unos dos meses, algo que de un modo concreto nadie pudo desmentir.

Se trata de una sentencia firme, decretada por un Tribunal inapelable, y, sin embargo, hasta la fecha no se hizo ejecución. En el comunicado que el señor Lacierva publicó en "La Época", constan las vicisitudes, los incidentes y subterfugios por que viene pasando este litigio, y, en resumen, aparece claro que, a pesar del fallo del Supremo y de la perseverancia del formidable jurista-consultor, la Sociedad Editorial no paga ni lleva trazas de pagar.

Si el desenlace de la cuestión política se amoldara a los gustos de los diarios del *trust* que vienen haciendo campaña para que los liberales con Romanones, con Melquíades Álvarez o con García Prieto, se mantengan en el Poder, podría darse por seguro que no se cobraría un solo céntimo de la famosa indemnización. En el supuesto de que suban los conservadores, puede cambiar el aspecto del asunto, pero de todos modos no daríamos ni cien reales a cuenta de ese puñado de miles de duros que ha de pagar la Sociedad Editorial. Au subiendo los conservadores, pueden ocurrir muchas cosas; el hombre político es, por naturaleza, débil, y media docena de rotativos en hilera causan tanto pavor...

Uno de los aspectos interesantes de la cuestión, es el desfile vertiginoso de los recursos que ofrecen nuestras leyes al mal pagador que dispone de influencias; anotándolos, como trata de hacer el señor Lacierva, serán manantial inagotable de datos para una famosa obra de divulgación jurídica muy curiosa, que brindamos a la casa editora del Alcabilla: "El arte de no pagar, al amparo de la ley".

Cirici Ventalló

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Conversión de un sabio alemán

El sabio profesor de la Universidad de Halle (Alemania) M. Albert von Ruville se ha convertido al Catolicismo.

Explicaba en aquella Universidad Historia Contemporánea, y es autor de notables trabajos literarios acerca del ministro inglés Pitt y de la formación del Imperio alemán después de las guerras contra Austria y Francia.

Ferviente protestante, su conversión ha causado honda impresión, aumentada con una publicación titulada "Retorno a la Santa Iglesia".

Comprende esa obra seis capítulos: I, "Mi retorno a la Santa Iglesia"; II, "El fundamento de la Iglesia Católica"; III, "La Eucaristía en la Iglesia Católica"; IV, "La caridad en la Iglesia Católica"; V, "La libertad en la Iglesia Católica"; y VI, "La hostilidad contra la Iglesia Católica".

En el primer capítulo cuenta su conversión. "Educado—dice—en el protestantismo conservador, he pasado por todos los resplandores por los que pasan de ordinario las jóvenes inteligencias que fijan la vista en la independencia, empezando por la duda y continuando por las concepciones materialistas, panteístas y modernistas, todo ello en confusión y a la desbandada. Yo no veía claro, pero guardaba cierta fe y la práctica religiosa".

En 1901, como tenía costumbre de leer las principales obras de los protestantes liberales se puso a examinar las célebres conferencias de M. Harvack acerca de la "Esencia del Cristianismo", libro muy avanzado, en el que es duramente combatido el Cristianismo histórico y casi todas sus bases impugnadas. Pero la lectura de este libro produjo en M. Albert von Ruville un efecto inesperado y contraproducente, decidiéndose a ingresar en el protestantismo conservador. Desde este momento asistió con tanta regularidad al servicio en el templo y escuchó con tal devoción la predicación del pastor, que a sus mismos correligionarios pareció exagerada su piedad.

Pero, a pesar de sus prácticas piadosas, sentía cierto vacío en el protestantismo, vacío que no logró llenar ni con las conversaciones de los pastores más distinguidos. Reconoció la debilidad de argumentación de los pastores protestantes contra el ceremonial *demasiado pomposo* de su Santidad, porque como él decía, "bajo la Tiara podía muy bien haber una corona de espinas".

Finalmente, el desorden doctrinal en las iglesias protestantes provocó en él la primera aproximación al Catolicismo, convencido de la absoluta necesidad de un magisterio supremo.

"Era ya tan católico como puede serlo quien no tiene ninguna relación con la Iglesia Católica", según la frase con que él mismo caracteriza su situación de entonces, y ¡cosa extraña! no pensó aun en informarse más exactamente y en escritos más autorizados acerca de la verdadera doctrina católica. La casualidad le puso en camino de ello poniendo en sus manos un libro en que se expone la doctrina católica, debido a la pluma del profesor católico de Viena mister Reinhold. Reconoció, después de una lectura atenta, que desde su más tierna juventud había recibido una enseñanza completamente falsa acerca del Catolicismo, mas no pensaba todavía en la posibilidad de una conversión. La Eucaristía, la presencia real y la transubstanciación le detuvieron.

Sin embargo, comenzó a interrogar a los mismos católicos, y si bien en-

contró en todas partes una servicialidad amistosa, encontró también una reserva inesperada; los católicos que él interrogaba no le *empujaban* al Catolicismo. Volvió al estudio; la lectura de la Historia de los Concilios de Hefse le acercó más a la verdad católica, y la Simbólica de Maehler hizo caer las últimas dudas acerca del dogma eucarístico. Llegado a este término, tomó el sabio profesor un modesto Catecismo y examinó punto por punto lo que contenía, admitiendo, convencido, todo ello, incluso la proposición que a él le concernía, y estaba concebida en estos términos: "Está fuera de la fe de Cristo y de la salvación el que, conociendo a la Iglesia Católica y estando convencido de su autoridad, rechusa entrar en ella".

La conversión, pues, estaba decidida. Se fué a ver al Sacerdote Católico; completó su instrucción y algún tiempo después fué recibido en la Iglesia Católica. Pronto hizo su primera Comunión y el misterio le fué descubierto.

Curiosidades

El mal humor y la presión atmosférica

Médicos ingleses y franceses discuten estos días que el mal humor de ciertos individuos tiene relación directa con las variaciones de la presión atmosférica.

Está comprobado que ciertos enfermos vienen a ser "barómetros ambulantes", pues anuncian con tiempo los próximos cambios, especialmente los que sufren varices, congestiones viscerales crónicas y otras enfermedades análogas, que predicen, sin equivocarse, cuándo el régimen atmosférico va a entrar en un período de lluvia o sequía.

Pero, según un médico francés, la mayoría de los cambios de humor en casi todas las personas dependen del tiempo. Hay sujetos que están contentos con el frío, y de un humor de mil demonios con el calor, y viceversa.

La irritabilidad nerviosa tiene en la mayoría de los casos, como causa ocasional, el grado higrométrico de la atmósfera.

Las ondulaciones húmedas producen un efecto decisivo en los individuos sensibles a los cambios atmosféricos, y un sujeto que está de buen humor con tiempo espléndido, se pone hecho una furia al acercarse el nublar, o al contrario.

No es una enfermedad; pero si un cambio del medio ambiente, en el que el individuo sensible vive a su gusto.

¿Qué remedio hay para esto? La alimentación.

Una taza de café tomada a tiempo o un poco de cocaína pueden evitar el mal humor de un individuo que se excita con las presiones bajas, y la supresión de la carne y el vino en las comidas de los sujetos a quienes molestan las altas presiones, es suficiente para mejorarlos.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Momia-flor

Al orador elocuentísimo, al maestro poeta, al adalid del apostolado de la civilización católica, Manuel Siurot, mi amigo queridísimo.

Envíole este cuentecito, fruto de un dulce recuerdo lejano; reciba usted este modesto tributo de mi admiración y de mi afecto sincero y hondo; es como florecita que por haber nacido en mí, y con jugo de mi

de aticismo en la forma, que no gustó nada. Su aplauso vergonzante al concluir, y en paz y buen provecho.

Y ya, claro, el desfile, a los acordes de la Marcha Indiana. La Reina descendiendo del estrado como sonámbula, del brazo del Poeta, atravesando otra vez la crujía y saliendo al vestíbulo del teatro, paliducha, nerviosilla y llorosa y ahogándose con un papel de fumar, como dice el vulgo... Las Damas en torno de ella, abrumándola a enhorabuena y colmiéndola a besos para cantar el trágico a su prímata... Ésta con la risa del conejo en los labios y en el alma manojos de abulagas y machacaduras de vidrios con vinagre... y el coche que llega, y la Reina que sube, y otro aplauso que estalla, y cincuenta mil pipros que se repiten, y ella en la presidencia del coche con el Mantenedor, y la otra, al vidrio con su papá... y los caballos que piafan y manotean, y el látigo que restalla crepitante y sonoro, y el coche que arranca, y el público que aplaude nuevamente, y la Casera del corral de las Poleas, con veinte o treinta de las más vocingleras y escandalosas de "sus estamentos", corriendo tras el coche, gritando y aplaudiendo y llorando...

—¡A casall!—decía Flor, como el que

se está muriendo, sintiendo cada aplauso como un pelizco y cada aclamación como una desvergüenza...

—Que no; que al paso—decía don Bernabé, echándose las de valiente, y hasta Queitita, que, sin poderlas mascar la infeliz, tenía de lumbre que se le conociera el entrapado de la derrotada... Y al paseo se fueron por toda la calle Larga, rebosando de criaturas para ver el desfile... y vivas por aquí y sombrerozcos por allá, por allá nuevos aplausos, sobre todo en la puerta de los casinos, y por aquí, por allá y por acá... ¡mueras de aprobación y de contento, y Flor en el ecúleo de la tortura, y la otra en el paroxismo de la rabia.

Queitita no sabía latín, y hacía muy bien; pues ni mujer latina, ni casa en esquina; pero, de haberlo sabido, por estas que son cruces que hubiese murmurado durante aquel paseo, al ver sus Juegos Florales, trocados de Capitolio de su soñado triunfo en Roca Tarpeya de su tangible y palpable descalabro, los célebres ya citados versos de Virgilio:

Sic vos non vobis, nidiicitis, áves.
Sic vos non vobis, velleris fertis, áves.
Sic vos non vobis, mellificatis, ápes.
Sic vos non vobis, fertis átrata, bóves...

—¡A casall!—decía Flor, como el que

JUEGOS FLORALES

(Continuación)

lágrimas de todas las penas de todo el mundo.

La turba de la cazuela, que siempre es la más bullanguera y alborotadora, compuesta aquella tarde de gente colorada y de escalera abajo, entre la que la proclamada tenía tantos adeptos, rompió en vivas, pipros, relinchos y saluciones; llevando la voz cantante en aquel desconcierto de energúmenos la Casera del Corral de las Poleas, lavandera del Juez, a quien debía la entrada, clamando a voz en grito con desesperación de náufrago que pide socorro:— ¡Ésa es la que debe ser! ¡La madre de los probes! ¡El ánge de la jambre!... ¡La Vigen de los Dolores, llorando por tó er mundo!

—¡Que no!... ¡Que se!... ¡Que salg!... ¡Ésa es la que debe ser!... ¡Arriba!... ¡Que salg!—vociferaban entre tanto los asistentes, ora dando palmadas, ora golpe-

equivaliendo cada hurra en honor de la elegida a un mordisco a la otra, y cada palmada a Flor, a un chaparrón de bofetadas al rostro de Queitita.

Aun no se habían amortiguado los aplausos, cuando empezaron a descender por la escalinata en busca de la Reina los heraldos con dalmáticas de terciopelo, birretes de plumas, mazas de flores... y guantes "tamaño extra"; el Poeta y el Mantenedor, el Alcalde y el Capitán de la Guardia Civil, el Juez suplente y el primer Teniente de Alcalde, el Teniente segundo y el Secretario.

La entrada de la plana mayor en la platea de la elegida fué saludada con otro aplauso, o mejor que con otro, pues el primero no había terminado aún, con un recrudecimiento del primero; recrudecimiento que llegó a la saña, cuando Flor, con las manos cruzadas sobre el pecho como una Dolores y clavados en el Juez llenos de lágrimas los ojos suplicantes, se revolvió temblorosa en la butaca con ademanes de resistencia:— Ay no; no, por Dios,—decía,—démeme usted.

—¡Que no!... ¡Que se!... ¡Que salg!... ¡Ésa es la que debe ser!... ¡Arriba!... ¡Que salg!—vociferaban entre tanto los asistentes, ora dando palmadas, ora golpe-

teando el pavimento con los bastones. Hasta que, tomándola por un brazo don Bernabé, para quien todo aquello era prolongación de su martirio, la alzó de la butaca si es no es bruscamente y la enlazó del brazo del Poeta.—¡Santo Dios, y qué manera de aplaudir!

Como los Juegos Florales de nuestra historia eran enteramente anormales y fuera de lo usual y lo corriente por el capricho del Poeta, llevado hasta lo último, de no nombrar Soberana de la hermanura sino hasta aquel instante, la Corte, que depende de la Reina, no pudo estar, según costumbre, reunida en el escenario para cuando la elegida hubiese de subir a sentarse en el trono. No le importaba, sin embargo: unas por tratarse de una Reina del prestigio de Flor, y otras porque, resucitadas a ser Damas, hubieran, en trueque de serlo, aceptado hasta el papel de dama de noche, todas las comprometidas en casa de Queitita para el cortejo de Amor empezaron a hacer señas desde sus respectivas localidades a los de la comitiva del Poeta para que fueran a darles el brazo, sacarlás del montón y llevarlas al florido escenario preparado para la Corte; conduciendo el Mantenedor a Carmen Carretero, y a su hermana Lola el Secretario;

a Mercedes Liñán el Alcalde, y el Capitán de la Guardia Civil a Curiñilla Almonte; uno de los Tenientes a Pilar Alfar, y otro a Carmela Montiel; el Juez suplente a Pepita Valderramas, y... don Bernabé, que no en balde era educado y que sabía en ocasiones hacer de tripas corazón, a... su airada y rabiosa y ciega de ira y rabia primogénita hija.

A los acordes de la marcha de El Profe, entre hurras y vivas y pipros y palmoteos y enmedio de una lluvia de flores, espontáneamente arrancadas de los pechos y de los tocados, iniciada por la Casera del corral de las Poleas, que se quitó una mata de albahaca que a guisa de cimera de morrión llevaba en el escaso y entrecano rodete, atravesó la Reina, seguida de su Corte, la crujía de la sala. Subió con paso inseguro la escalinata del escenario, como subiera un sentenciado a muerte al cadalso del patíbulo, y se sentó en el trono de flores, no de papel de seda, similar de Natura, sino frescas y olientes, como cortadas aquella mañana misma por cuenta del Juez, de los desmayados tallos de todos los jazmines que había en Atalaya.

Las Damas se sentaron en semicírculo en torno de la Reina, empujando a bouquet ofrecido a cada una por su res-

pectivo acompañante. El Alcalde hizo entrega a la Reina de la flor natural (una violeta blanca con lazo de oro y menudros brillantes), para que ella la entregara al Poeta, quien la besó al recibirla, con lo que hubo de arrancar otro nutrido aplauso. Sacó entonces de entre chaleco y pechera, con la presteza de un prestidigitador de oficio, un pequeño bouquet de violetas y malva-rosa, hecho una yesca de puro seco; lo prendió con el lazo de oro y brillantes que apresaba la flor natural, y elegante y rendido como una de esas figuritas de casacón y empolvada peluca que galantean en los países de los abanicos del Directorio, se lo entregó a la atorollada Reina, con un ademán, que equivalía a una genuflexión, y con una mirada, que podía pasar por un beso... en la frente.

Después, las generales de la ley, a saber: la lectura de la poesía premiada, declamada por el poeta, por cierto, a maravilla; la lectura de otras tantas acatas, cuantos trabajos premiados había, con la entrega del diploma, hecha por la Reina a los agraciados; la lectura de la poesía honrada con el accésit, que gustó más que la otra, y el discurso del Mantenedor, lleno de erudición y de galanura, obra maestra de orden en el fondo y

de aticismo en la forma, que no gustó nada. Su aplauso vergonzante al concluir, y en paz y buen provecho.

Y ya, claro, el desfile, a los acordes de la Marcha Indiana. La Reina descendiendo del estrado como sonámbula, del brazo del Poeta, atravesando otra vez la crujía y saliendo al vestíbulo del teatro, paliducha, nerviosilla y llorosa y ahogándose con un papel de fumar, como dice el vulgo... Las Damas en torno de ella, abrumándola a enhorabuena y colmiéndola a besos para cantar el trágico a su prímata... Ésta con la risa del conejo en los labios y en el alma manojos de abulagas y machacaduras de vidrios con vinagre... y el coche que llega, y la Reina que sube, y otro aplauso que estalla, y cincuenta mil pipros que se repiten, y ella en la presidencia del coche con el Mantenedor, y la otra, al vidrio con su papá... y los caballos que piafan y manotean, y el látigo que restalla crepitante y sonoro, y el coche que arranca, y el público que aplaude nuevamente, y la Casera del corral de las Poleas, con veinte o treinta de las más vocingleras y escandalosas de "sus estamentos", corriendo tras el coche, gritando y aplaudiendo y llorando...

—¡A casall!—decía Flor, como el que

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y

Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscripto en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13. BARCELONA

◆◆ Director Regional en Cataluña y Baleares: D. JOSÉ MÁSSIP.—Pou, 36, (Arrabal), Palma ◆◆

esperase yo, y cuando estuvimos se los me dijo:

—Ya he visto la delicadeza de tu corazón, y me llena de alegría.

Atusó con sus manos cariñosamente mi cabeza, y quedóse mirándome con atención. El pobre creía

que yo había obrado por fineza de espíritu, juzgándose por su propio corazón.

—Guarda esta florecilla siempre— me dijo— como recuerdo mío.

Y así la guardo; mas como posible será que puedan perderla los que en

la posesión del libro me sucedan, hago este escrito, para en él hacer memoria del alma hermosa de mi maestro y del valor de esta florecilla, señal de cariño.

José Zahonero

Aradio Roviralta, don Enrique Muntañer, don Juan Sitjar y señora y don José Alemany.

También han llegado en el mismo vapor el grabador de la Casa de la Moneda, don Bartolomé Maura, el director de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad don Gregorio Crespo y los médicos señores Martorell y Monserrat.

A bordo del vapor "Bellver", han llegado también de Barcelona don Juan Pizá, don Juan Vidal, don Margarita Ollés, don Gabriel Forzeza, don Antonio Mascará, don Antonio Palou y señora, don Bartolomé Marqués, don Antonio Bosch, don Ramón Ramis y don Francisco Serra y señora.

—Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, al objeto de tomar el Doctorado en Medicina y Cirugía, nuestro distinguido amigo el joven e ilustrado médico oculista don Jaime Comas Cladera.

La Gruta

MERCERÍA Y NOVEDADES

Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de VERANO.

Sección informativa

De Lluchmayor

Los elementos jaimistas de esta población verificaron ayer, en número de unos cien, su anunciada excursión al oratorio de Nuestra Señora de Gracia.

Una vez en dicho sitio, tuvieron lugar los actos religiosos anunciados.

A las dos y media de la tarde, después de una comida abundante y bien servida, se iniciaron los discursos, pronunciándolos muy elocuentes distinguidos oradores de esta población y de Felanitx que eran frecuentemente interrumpidos por las delirantes ovaciones de sus correligionarios.

A continuación se impresionaron varias placas, y se cantó en la iglesia una Salve de despedida a la Virgen, emprendiéndose acto seguido el regreso a esta población por el pintoresco caserío de Randa.

A todos los indicados actos asistieron comisiones de jaimistas de Palma y de Felanitx.

—El viernes último con motivo de ser la fiesta onomástica de su bellísima hija María, se celebró en la elegante morada de nuestro particular amigo el ilustrado notario don Juan Bauzá una agradable velada familiar, en la que se vivió en extremo concurrida de distinguidos jóvenes y señoras de nuestra buena sociedad.

Entre los primeros recordamos a los señores Mojer, Taberner, Tomás (P.), Cierrol, Vidal, Mulet (F. y J.) y entre las segundas a las señoras Ripoll, Salvá, Contesí, Tomás, Sastre y Verdera.

Acompañada al piano por el distinguido joven don Miguel Mójter, la señorita Bauzá cantó con gran afinación una hermosa canción napolitana, siendo justamente aplaudida por todos.

A continuación cantaron las hermanas Tomás, distinguiéndose la señorita Francisca, que cantó varias composiciones, entre otras la romanza de la zarzuela "Gigantes y Cabezudos", que dijo como una consumada artista.

La señorita Bauzá ejecutó al piano hermosa pieza.

Los concurrentes fueron obsequiados con delicioso lunch.

Felicitamos a la señorita Bauzá con motivo de ser su fiesta onomástica y a sus señores padres por las delicias atenciones que tuvieron con los convidados y hacemos votos para que dichos señores nos proporcionen la ocasión de pasar muy pronto otro rato agradable.

—Ayer dió a luz, con toda felicidad, un robusto niño la distinguida señora doña Margarita Cerdá, esposa de nuestro particular amigo el noble señor don Francisco Salvá de La Lloisa. Les felicitamos.

—Se encuentran pasando una temporada en su magnífica finca "La Torre", los señores Marqueses de Casa Desbrull.

—El último número del semanario "Lluchmayor", publica el primero de una serie de artículos sobre "Gimnasia Sueca", cuyo autor es el ilustrado capitán de infantería y particular amigo nuestro don Venancio Álvarez y Rodríguez, cuyo señor firma su bien escrito y razonado trabajo con el pseudónimo "Rodolfo de la Aldea". Le felicitamos.

—La nueva estación telegráfica de esta población aún no está... abierta al público.

Corresponsal.

Lluchmayor, 15-9-1913.

El monumento a Jaime I.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Alcalde, la comisión encargada de erigir el proyectado monumento a la memoria del Rey Don Jaime el Conquistador.

Los reunidos se enteraron de una comunicación recibida del autor del boceto premiado, señor Farrán, acompañando otra carta de determinado artista catalán por la cual éste se com-

promete a realizar el monumento, con piedra procedente de las canteras de Manresa, por la cantidad de 15.000 pesetas.

En su vista, se acordó ponerse en comunicación directa con el escultor que se ha ofrecido para construir el monumento, al objeto de ver de llegar a un acuerdo respecto a la forma de pago.

De Llubi

La Hermandad de la Orden Tercera Franciscana ha celebrado reunión preparatoria con el fin de asistir a la peregrinación a Petra para la inauguración del monumento al V. Junipero Serra. Probablemente asistirán unos cincuenta terciarios.

—También sabemos que diferentes entidades y asociaciones de esta villa han acordado adherirse con entusiasmo al mitin contra la blasfemia próximo a celebrarse en Sóller y han nombrado a varios de sus miembros para asistir al acto.

Dina

Llubi, 16 de Septiembre.

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó, procedente de Valencia, el pailebot "Lareño", con efectos.

Esta mañana ha llegado, procedentes de la Ciudad Condal, los vapores "Rey Jaime I." y "Bellver".

También ha entrado en este puerto el laúd "Catalina", de Denia, con efectos.

Salidas

Ayer tarde, a las cinco, salió para Valencia el vapor correo "Catalina".

También salió el laúd inglés "Ramis", para Gibraltar, con lastre.

Despachados

Están despachados: El vaporcito "Formentera", para Ibiza.

El vapor rápido "Rey Jaime I.", para Barcelona.

Viaje suspendido

Al vapor "Lulio", que, procedente de Ibiza, debía llegar esta mañana ha dejado de hacerlo por haber suspendido la salida, a causa del temporal reinante en el mar.

Incendio en un pajar

Días atrás se declaró un incendio en la casa número 14 de la calle de Rigo, en la villa de Campos, que habita Juan Mesquida.

El voraz elemento se inició en el pajar, donde había almacenados unos cincuenta quintales de paja, que quedaron inutilizados en su totalidad.

Además, se derrumbó el techo, sin que hubiera que lamentarse ninguna desgracia personal.

Las pérdidas materiales se calculan en 350 pesetas.

Créese que el hecho fué casual.

Los cruceros alemanes

Ayer por la mañana salieron para el mar, con objeto de ejercitarse en el tiro, los cruceros alemanes "Victoria Louise", y "Hansa".

Dichos cruceros tenían que salir anteayer, conforme habíamos adelantado, lo que no hicieron a causa del mal tiempo reinante en el mar.

Los nombrados buques dentro de tres días volverán a fondear en esta bahía, permaneciendo en ella varios días.

La explanada de "Ca'n Perantoni,"

Construcción de un parque

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta de las obras de construcción de un parque en la explanada de "Ca'n Perantoni".

El tipo de subasta era la cantidad de 9.800 pesetas.

Se presentaron cuatro postores: D. Antonio Balaguer Tugores, quien se comprometió a efectuar las obras por 9.720 pesetas; D. Juan Garau Sastre, por 9.750; D. Francisco Roselló Aloy, por 9.719; y D. Sebastián Quegllas Estarellas, por 9.800.

La subasta se adjudicó provisionalmente al mejor postor, que resultó ser D. Francisco Roselló Aloy.

Defunciones

Día 12.—Magdalena Munar Mesquida, 4 días, Plá de Sant Jordia, por no ser viable; Antonio Capó Mas, Cerdá, viruela; Antonia Alomar Mas, 7 años, Olmos, 122, flemon difuso; María Tomás Vidal, 15 años, Secar del Real, tuberculosis; Manuel Sólito Sánchez, casado, 73 años, Cotoner, 20, tifoidea; Jerónima Puigserver Jaume, 8 meses, Hostaltes, bronco neumonía.

Día 13.—Francisca Sastre Uguet, soltera, 20 años, Huertos, escarlatina.

La Escuela Graduada

El día 1.º del próximo mes de Octubre se abrirán las clases en la Escuela Graduada de esta ciudad.

Ha quedado abierta ya la matrícula para los cuatro grados en que se dividirá la enseñanza en aquel establecimiento: 1.º, elemental; 2.º, elemental; 3.º, medio; y 4.º, superior.

Todas las clases para niños tendrán sección de francés, de música y de dibujo.

Habrán, además, clase especial de modelado y vaciado.

También tendrá lugar el día 1.º la apertura de una sección Froebeliana para niños y niñas, de cuatro a seis años de edad.

Teatrales

Lirico

La Empresa del Teatro Lirico nos participa que, en vista de que la eminente diva Hariclé Darclée ha mostrado deseos de realizar el viaje de Barcelona a Palma a bordo del vapor correo rápido, se ha aplazado para el próximo sábado el debut en el Lirico de su Compañía de ópera.

El debut tendrá lugar con la ópera "Tosca", cantada por la Darclée, el tenor Marqués, el barítono Navarro y el bajo Giralt.

El domingo por la tarde se cantará "Gioconda".

También nos participa la Empresa que, al terminar la función, saldrá diariamente de la Glorieta un tranvía hasta Porto-Pi.

Notas de sociedad

De viaje

Ayer tarde, a las cinco, salieron para Valencia, a bordo del vapor correo "Catalina", don Jaime Comas, don Miguel Cabot, don Ramón Pastor y señora, don Juan Aixalá, don Sebastián Pizá, don Antonio Moragues, don Manuel Payá, don Emilio Soter, don Jaime Ros y otros pasajeros.

—Esta mañana han llegado, procedentes de Barcelona, en el vapor rápido "Rey Jaime I.", don Juan Sabater, don Rafael Blanes, don Sebastián Bauzá y familia, don Miguel Crespi y señora, don Ramón Llavinia y señora, don Nicasio Roca, don Pedro J. Roca, don Miguel Pons, don

Publicaciones recibidas

El Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación inserta el siguiente sumario: "Sesiones de la Cámara: Extracto de las actas de la sesión celebrada por la Mesa el 12 corriente."

Sección oficial: El pago de cuotas a las Cámaras oficiales de Comercio e Industria.—Las conservas en almibar.

Estado actual de las relaciones internacionales de España.

Lista de Embajadores, Legaciones y Consulados de España.

Estadística Industrial de Mallorca en 1913.

Información Comercial.

Noticias.

Precios corrientes en Mallorca.

Feria en Manacor

Trenes extraordinarios

El próximo domingo, día 21, se celebrará feria en la ciudad de Manacor.

Además, tendrá lugar en aquella población una corrida de toros, con ganado y toreros de la Península.

La Compañía de Ferrocarriles de Mallorca ha dispuesto para dicho día los siguientes trenes extraordinarios:

De Palma a Manacor, a las 7:30.

De Manacor a Palma, a las 19:00.

De Manacor a Inca, a las 11:45.

De Inca a Manacor, a las 13:30.

El mitin de Sóller

A los Delegados y Maestros

El Comité Organizador ha nombrado en todos los pueblos de Mallorca un Delegado que cuide de hacer llegar las propagandas y de ejercer las propagandas que crea convenientes.

Hoy que, por desgracia, vemos manchados los labios de muchos niños y de muchos jóvenes con la inmundicia blasfemia, se impone una protesta enérgica de los mismos niños, de los mismos jóvenes.

Para lograrlo hemos de transmitir a los Delegados el acuerdo tomado por el Comité recomendándoles que la primera adhesión que envíen sea la de la escuela ó escuelas de sus pueblos.

Mallorca joven es necesario que haga su protesta enérgica contra el vicio del mal hablar.

Los señores maestros de Mallorca podrían ayudar a los Delegados y contribuir eficazmente al buen éxito del acto que en breve celebraremos en nuestra Sóller. El Comité solicita al profesorado mallorquín que se imponga este sacrificio en bien de la cultura mallorquina.

Por el Comité, Jerónimo Pons, secretario.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

Cuarenta Horas.—Continúan en la iglesia de la Hermandad de San Francisco dedicadas a la Impresión de las Llagas del Santo Titular: Exposición a las siete adoraciones de San Rosa y turno de Misas hasta las diez y media; a las diez, Tercia y Misa Mayor cantada; por la tarde, a las cinco, actos de coro, rezo de la Corona Franciscana, Triduo con ser-

Sueltos y noticias

Citaición

El Juez de Marina nombrado al efecto cita a Ramón Lacombe Almasip, vecino del arrabal de Santa Catalina, para declarar neta la causa que se le sigue por haber admitido en su embarcación marineros que no estaban inscriptos en el "rol".

Presupuesto

En la secretaria del Ayuntamiento de Campos se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el proyecto de presupuesto de aquella villa correspondiente al próximo año.

Una circular

En el próximo número del "Boletín Oficial", se publicará una circular del señor Gobernador advirtiéndolo a los Ayuntamientos que no serán aprobados los presupuestos municipales que no lleven incluida la cantidad necesaria para el pago de los farmacéuticos titulares.

Visita

El teniente de Alcalde don Miguel Bibiloni y el concejal don Bernardo Jaume han estado en "Son Roca", para ver la manera de que el camino de "Son Ferragut", atravesase por "Son Ximelis", hasta empalmar con el camino de "Es Serrat".

Infraacciones

La guardia civil de los puestos de Porreres y Petra ha denunciado a varios sujetos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Ganado

El vapor "Bellver", que ha llegado esta mañana procedente de "Barcelona", ha traído veintidós cabezas de ganado vacuno para el consumo de esta población.

La compañía del Principal

A bordo del vapor rápido "Rey Jaime I.", ha llegado esta mañana, procedente de Barcelona, la compañía de ópera que ha de debutar mañana en nuestro primer coliseo.

Comisión

Este medio día se reunirá la Comisión provincial.

Multas

Por la Alcaldía han sido multados varios muchachos por apredarse en la vía pública.

Sustracciones

Se nos quita llamemos la atención de quien corresponda acerca de las sustracciones de envases para sifones que vienen cometiéndose a diario en esta población.

Parece que hay algunos traperos que se dedican a la compra de dichos envases por reducidas cantidades.

Cura

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido curado un sujeto que presentaba una fuerte contusión en el costado izquierdo.

Paseo militar

La fuerza franca de servicio del batallón del Regimiento infantería de Inca destacado en Palma efectuó anteayer, al mando del teniente señor Sureda, un paseo militar a Establimentos, donde se sirvió a la tropa un panceillo con sobrasada y vino.

Mejor que elástico de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el "Serobol". Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

Son las mejores aguas alcalinas "Vichy Hoptal" (estómago), "Vichy-el-Castins" (riñones) "Vichy-Grande-Grille" (hígado).

SE VENDE

un escudo de hijo-Dalgo. Dirigirse Administración de Correos, cédula 158,089—Palma.

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de abonos químicos en Sta. Catalina

DESPACHO, CONQUISTADOR, 7

Superfosfato de cal, sulfato de amoniaco

y demás primeras materias para abonos

Abonos especiales (compuestos) para viñas, cereales y toda clase de cultivos.—Laboratorio para análisis de tierras.

Esta Sociedad garantiza la pureza de sus productos y para mayor seguridad de sus clientes, les aconseja compren A TANTO POR GRADO, siendo el precio actual del grado del superfosfato de cal a pesetas, 0'45.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 16

Interior contado	79'55
Amortizable 5 por 100	98'75
Amortizable nuevo.	00'00
Banco de España.	449'00
Compañía Tabacalera	291'00
Francos	6'35
Libras	26'82
Exterior	00'00
Barcelona 16	
Interior	79'65
Nortes	100'85
Alicantes	96'90

VALORES LOCALES

Ultimas cotizaciones

Crédito Balear	83'00
Fomento Agrícola	103'00
Ferrocarril Mallorca	97'00
Isleña Marítima	175'00
Salinera Española	136'00
Sociedad Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	19'00
Obligaciones Isleña Marítima	102'00
Obligaciones Salin. Epla. 6 p	103'00
Obligaciones id. id. 5 p	102'00
Id. Salinera Española 4'40 p	100'00
Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 p	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p	100'50
Bonos Municipales	44'00
La Alfombrera	90'00

Contra la SORDERA

el tratamiento que mejores resultados da es la

Reeducación auditiva

CON EL

Kinesiphono eléctrico

del Dr. Maurice de Paris.

Informes y aplicaciones M. Benassar, Médico, calle de Pelaires, 102-1.º—Palma.

"FORO BALEAR,"

San Miguel, 18

Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos—Cobro de resguardos de Ultramar. Reacondición de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia. Se alquilan casas para reequilibrar.

Pianos Chassaigne CASA BANQUÉ, Calle COLON

Itinerario de Correos VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona.

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona y las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Martes a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia) y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves a las 14 para Ciudadela y Mahón via Alcudia, a las 17 para Argel y a las 18:30 para Barcelona.

Viernes a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18:30 para Mahón.

Sábado a las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días a las 14 para los pueblos

Entradas

Domingo a las 7 de Barcelona y de Ibiza via Valencia-Barcelona.

Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante y a las 17 de Cabrera.

Martes a las 7 de Barcelona y de Mahón. Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia) y a las 17 de Cabrera.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

El asunto Jalón

INSPECCIÓN OCULAR
Madrid, 16 (16'00)
En el pabellón de la Escuela que ocupaba el ex-capitán.—Gentío.—Diligencias.—A Prisioneros militares.

Esta mañana, a las nueve, se ha efectuado la anunciada inspección ocular en el pabellón de la Escuela Superior de Guerra, que ocupaba el ex-capitán Sánchez.

Han asistido al acto el Tribunal en pleno, los defensores de los procesados y el Juez instructor de la causa.

Los procesados, en cambio, no han asistido.

En los alrededores de la Escuela Superior de Guerra habiase reunido enorme público. Este pugnaba por acercarse al edificio.

Las autoridades habían adoptado precauciones para contener al público. Se habían doblado las guardias del edificio.

Las diligencias practicadas, más bien que una inspección al lugar, han constituido un reconocimiento al edificio, fijándose especialmente los visitantes en la artesa y en la cocina.

También se han fijado en la artesa allí existente.

Terminada la diligencia, el Tribunal, los defensores y el Fiscal abandonaron, separadamente, el edificio de la Escuela Superior de Guerra, dirigiéndose, en carruajes, a Prisiones militares.

TERCERA SESIÓN
Constitución del Tribunal.—Sánchez, quebrantado

A las diez se constituye, nuevamente el Consejo de Guerra para juzgar al ex-capitán Sánchez.

El Tribunal se constituye bajo la presidencia del general Tovar, en la misma forma de ayer.

El ex-capitán Sánchez pasa a ocupar el banquillo de los acusados. Se le ve más quebrantado que ayer.

Antecedentes.—Informe médico
Abierto el acto, se da lectura a los antecedentes de los padres del ex-capitán.

También se leen las manifestaciones que éstos hicieron respecto a la conducta observada por su hijo en los primeros años de su vida.

Igualmente se da lectura a los antecedentes patológicos de los padres del procesado.

Además, se lee el informe emitido por los médicos sobre el estado mental de Sánchez. El informe es en el sentido de que el procesado no presenta anomalía alguna.

La Sala acuerda que salga del salón donde se celebra el acto el testigo Iglesias.

Luego sigue la lectura del informe de los médicos.

El defensor de Sánchez y el médico Sierra
La defensa del Sánchez solicita autorización de la Presidencia para poder interrogar a los médicos que han suscrito el informe referente al procesado.

La Presidencia accede a ello.

Entonces el defensor del Sánchez empieza el interrogatorio al médico señor Sierra.

Este rehuye el contestar.

Entonces la Presidencia impone al señor Sierra la obligación de contestar a cuantas preguntas se le dirijan.

Sustitución de una frase
Comparece después el testigo Montoyo.

El defensor de María Luisa: ¿Cree el testigo posible sustituir la frase "puestos de acuerdo Sánchez y María Luisa", por esta otra: "obedeció María Luisa al mandato de su padre"?

Testigo: Sí, señor. Es posible tal sustitución.

El vocal del Tribunal señor Fernández Puente hace constar la importancia que pueda tener el sustituir un concepto por otro.

Luego se suspende la sesión por breves momentos.

Se reanuda la sesión
Cortado el incidente, se reanuda la sesión a las doce menos diez minutos.

Lectura de diligencias.—Interrogatorio al médico Murillo
El señor Villanueva prosigue la lectura de las diligencias judiciales, algún tiempo después vuelve a interrumpirla, sometiéndose a interrogatorio al perito médico señor Murillo Ubeda. A las preguntas del tribunal respecto de si el compareciente cree que el infortunado señor Jalón pudo quedar con vida después del martillazo que le aserto sobre la cabeza el ex-capitán, contesta que, a su parecer, la muerte de la víctima no fué momentánea, pudiendo Jalón llegar aun con vida hasta la artesa que había en la habitación.

Terminada la declaración del perito, el fiscal y los defensores renuncian a la comparecencia de varios testigos.

Comparecencia del viejo Buch
El fiscal pide que comparezca Buch, el padre político de Sánchez.

Al presentarse el testigo ante el Tribunal, prodúcese gran expectación entre el público.

Buch declara que el velador estaba en la sala. Luego, respondiendo a preguntas de las defensas, dice que los niños de Sánchez cambiaban con frecuencia de lugar la mesa y las sillas. Acaba diciendo que le hubiera llamado la atención el ver a Sánchez, su yerno, vestido con otro traje que el ordinario.

Declaración de Pablo Paulin
Después de Buch, comparece en la sala Pablo Paulin, dependiente de la tienda de compra-venta en donde fueron vendidas las alhajas del infortunado Jalón, y dice que tenía interés en descubrir quién le había vendido dichas alhajas, a fin de poder descargarse de toda responsabilidad.

Comparecencia de Manolita Sánchez
Escena conmovedora
Síguese a continuación Manolita Sánchez, al penetrar la cual en la sala se produce nuevo movimiento general de expectación.

La joven, al encontrarse ante su padre se arroja, llorando, en sus brazos, cubriéndole la cara de besos. La infeliz queda desvanecida, ordenando el Presidente que sea sacada fuera al objeto de recibir asistencia facultativa. Mientras retiran a su hija, el ex-capitán llora amargamente.

Suspensión
Seguidamente se levanta la sesión.

CUARTA SESIÓN
Madrid, 17 (1'00)
Se reanuda el Consejo.—Peticiones accedidas

Esta pasada tarde, a las 3'20, se reanuda en Prisiones militares el Consejo de guerra reunido para juzgar al ex-capitán Sánchez.

Abierto el acto por el presidente, general Tovar, se concede la palabra al Fiscal, quien la tenía pedida. Solicita del Tribunal que no haga asistir a María Luisa a la declaración de su padre.

La Sala accede a ello.

El defensor de María Luisa pide después al Tribunal, y éste así lo acuerda, que el ex-capitán no asista a la declaración de su hija primogénita.

Conferencia de María Luisa.—Expectación.—Abatimiento.—La declaración.—Llorando
Seguidamente se hace salir de la Sala al ex-capitán Sánchez, entrando en ella María Luisa.

En la Sala se produce un movimiento de grande expectación.

La joven María Luisa está abatidísima. Viste traje negro, cubriendo su cabeza espeso velo, el que se deja caer por encima del rostro, cubriéndolo.

Relata la versión del crimen que ya declaró en el sumario y que ya transmitimos a ese periódico.

Formula contra su padre las graves acusaciones ya conocidas.

Entre las partes se suscitan cuestiones extrañas al proceso, en vista de lo cual el Presidente ordena la terminación del interrogatorio a que ha sido sometida María Luisa.

Al retirarse de la Sala, María Luisa, grandemente afligida, se vuelve hacia el Tribunal, pidiendo misericordia y protestando de su inocencia. Y abandona la sala en medio de grandes sollozos.

El ex-capitán comparece.—Todo lo ignora.—Un incidente
Luego compare el ex-capitán Sánchez, que es sometido a minucioso interrogatorio.

El ex-capitán lo niega todo, diciendo que ignora quién pueda ser el autor del asesinato de García Jalón.

«Y no sé quién es el autor del crimen—añade—porque mi casa estaba siempre abierta y entraba en ella cualquiera.»

Se promueve un incidente entre las defensas.

Y se da por terminada la declaración del ex-capitán.

Informe del Fiscal.—Petición de penas
Seguidamente el Fiscal da lectura a su informe, ya conocido por haberlo publicado la Prensa.

Al llegar, en la lectura, a las últimas frases del informe, en que se dice "en nombre de S. M. el Rey...," el Tribunal, las defensas y el público se ponen de pie, para escuchar la petición de penas.

El ex-capitán se pone también de pie, palideciendo y contrayendo el rostro. Luego continúa en su actitud habitual.

Suspensión
A las 6'55 se suspende el Consejo por breves momentos.

El ex-capitán en una celda.—Armando escándalo.
Mientras declaraba ante el Consejo de Guerra su hija María Luisa, el ex-capitán promovió fenomenal escándalo en la celda en que fué recluido, contigua a la sala donde se celebraba el acto.

El ex-capitán amenazó con suicidarse, dando con su cabeza contra los barrotes si no le llevaban a la sala donde se celebraba el Consejo para asistir a la declaración de su hija María Luisa, a pesar de que antes se hubiese mostrado conforme en estar ausente.

Se trata inútilmente de calmarle, habiendo tenido que llevarle nuevamente al salón.

Sin embargo, al llegar al salón ya se había marchado su hija María Luisa.

Se reanuda el Consejo
A las 7'30 de la noche se reanuda el Consejo de Guerra contra el ex-capitán Sánchez.

Informe del defensor de Sánchez
El defensor del procesado, Sr. Batanero, da lectura después a su informe.

En él se queja de la falta de medios de prueba con que se acusa a su patrocinado.

Se lamenta, protestando de ello, de los supuestos atropellos cometidos en el Hospital Militar contra el ex-capitán.

Después dice que los únicos hechos probados son la entrada de García Jalón en la Escuela Superior de Guerra, sin que volviera a salir de ella, y el hallazgo de restos en la morada del ex-capitán.

«Los restantes hechos—añade—son suposiciones inadmisibles.»

Defiende los malos antecedentes de su patrocinado.

«Respecto a las acusaciones de que Sánchez ha sido objeto por parte de su hija María Luisa—dice—, no debe olvidarse que ésta trataba de echar la culpa sobre su padre y mostrarse ella inocente.»

«La obstinada negativa—sigue diciendo, en su informe, el señor Batanero—del ex-capitán me hace difícilísima la defensa.»

Luego añade:

«Aceptando la declaración de María Luisa, según la que ésta amenazó a su padre con denunciarle y aquél con el escándalo, sólo se deduce que el ex-capitán intentó realizar una estafa.»

El defensor de Sánchez basa la muerte de García Jalón en los celos, en haber sorprendido a éste y a María Luisa en íntimo coloquio.

«Entonces—agrega—Sánchez, cegado, golpeó primero a García Jalón, encontrando después una mano que se encargara del descuartizamiento, el medio más lógico para que des-

apareciera el cadáver de su domicilio.»

Niega el defensor que el robo fuera el móvil del crimen. «El robo—indica—fué el resultado del crimen.»

Sostiene que se trata sólo de un homicidio con hurto.

Manifiesta que no existe la premeditación toda vez que el crimen fué por celos.

Niega la agravante de que el crimen se cometiera en un edificio militar, por tratarse de una casa particular donde habitaban el ex-capitán y sus hijos.

Dice que en el hecho existen las atenuantes de arrebatado y vindicación de ofensa grave.

Manifiesta que el procesado está loco.

El señor Batanero encarece del Tribunal que, al fallar, tenga en cuenta los hechos militares en que tomó parte el procesado Sánchez.

Termina su informe pidiendo justicia.

Suspensión
Al terminar el señor Batanero su informe, se suspende la vista.

Ésta se reanuda hoy, miércoles, a las diez de la mañana.

Política
Madrid, 17 (1'00)

El tratado con Portugal
Los Ministros de Estado y de Hacienda, señores López Muñoz y Suárez Inclán, respectivamente, ayer, martes, almorzaron juntos.

Se asegura que, durante el almuerzo, hablaron extensamente ambos Ministros de la Nota enviada por el Gobierno portugués acerca del tratado de comercio con Portugal.

Visita de García Prieto al Rey San Sebastián.—El exministro de Estado señor García Prieto ha estado en el palacio de Miramar, cumplimentando a S. M. el Rey.

La entrevista ha durado cinco cuartos de hora.

Dícese que el Rey y el señor García Prieto hablaron de política.

La entrevista ha sido comentadísima.

Firma regia
San Sebastián.—El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha llevado a la firma del Monarca varios decretos de los Ministerios de Gracia y Justicia y de Instrucción pública.

Ninguno de dichos decretos afecta a Baleares.

La guerra en África
Madrid, 17 (3'30)

¿Operación importante?
Cádiz.—Personas llegadas de África aseguran que hoy debía efectuarse allí una operación importante.

Según parece, debían salir tres columnas, una de Larache, otra de Alcázar y otra de Arcila, para converger en un punto determinado y castigar a las kabilas que asesinaron al capitán Sr. Talavera.

Debía dirigir la operación el general Sr. Fernández Silvestre.

Explosión de un barrero en Larache
Larache.—Con motivo de celebrar prácticas la fuerza de ingenieros, colocóse un barrero, que explotó.

A consecuencia del hecho resultaron heridos el cabo Mariano Rodríguez y el soldado Miguel Martín.

El primero perdió los dos ojos y sufrió, además, grandes mutilaciones.

El soldado Martín perdió el ojo derecho.

La causa del accidente fué haberse acercado al barrero antes del tiempo preciso, desoyendo las advertencias del teniente que mandaba la sección.

De Melilla.—Funerales
Melilla.—Costeados por «La Cruz Roja», se han celebrado en esta población solemnes funerales en sufragio de las víctimas del crucero «General Concha».

El acto se ha visto concurridísimo.

Explosión de otro barrero
Melilla.—En las canteras próximas a Segangan ha explotado otro barrero.

A consecuencia de la explosión, dos obreros han resultado gravemente heridos.

Soldados a Larache
Burgos.—Han salido para Larache

25 soldados del cuerpo de Intendencia.

De Cádiz
Madrid, 16 (3'30)

Llegada del «Infanta Isabel».—Salida para Barcelona.—Peregrinación.—El trasatlántico «Montserrat».—Llegada de Prelados y Sacerdotes.—Regalos para el Papa.—Visitando monumentos.—Llegada de un cruce-ro alemán
Cádiz.—Ha llegado, procedente de la República Argentina, el trasatlántico «Infanta Isabel», zarpando, más tarde, para el puerto de Barcelona.

Varios pasajeros, que en el viaje, han manifestado que en el próximo Octubre llegarán de Buenos Aires un Arzobispo, cinco Obispos, ciento quince curas y buen número de seculares católicos, formando una peregrinación.

Dichos peregrinos irán a Monserrat, a Lourdes y, luego, a Roma.

También ha fundado en este puerto, procedente de Veracruz, el trasatlántico «Montserrat», conduciendo a varios Arzobispos, Obispos y treinta y seis sacerdotes.

Se dirigen a Roma, llevando valiosos regalos para el Pontífice.

Desembarcaron, visitando los monumentos que encierra esta población.

Dichos Prelados y curas saldrán mañana para Barcelona.

Los peregrinos han dirigido un telegrama de salutación al ex-Presidente de la República venezolana, don Porfirio Díaz, que se encuentra en París.

Ha fundado en esta bahía un crucero de nacionalidad alemana. Mañana zarpará con rumbo a Kiel.

Del Extranjero
Madrid, 17 (3'30)

De Nápoles.—Desórdenes por cuestión de elecciones.—La policía tiroteándose con los manifestantes.—Muchos heridos.
Nápoles.—En Caserta, han ocurrido sangrientos desórdenes, con motivo de las elecciones.

La policía disparó contra los manifestantes, entabliéndose una verdadera lucha, de la que resultaron muchos heridos; uno de ellos gravísimo.

Un sacerdote que intervino, con objeto de apaciguar los ánimos, fué muerto de un tiro.

De Santa Fé de Bogotá.—Clausura del Congreso Eucarístico
Santa Fé de Bogotá.—Se ha clausurado el Congreso Eucarístico, terminando con una procesión muy solemne, a la que han asistido 30.000 alumnos.

De La Haya.—Apertura de la Cámara.—Discurso del Trono
La Haya.—Se ha celebrado la apertura de la Cámara de los Estados generales.

La reina Guillermina leyó el discurso del Trono, anunciando que se votará el sufragio universal; pero con restricción.

De Berlín.—Congreso socialista.—Discutióse acerca de la huelga general.—Obreros preparados para un evento
Berlín.—En el Congreso socialista, que se está celebrando en Jena, se discutió acerca de la huelga general y la organización Sindicalista para que los obreros se hallen preparados para cualquier movimiento.

De Provincias
Madrid, 17 (3'30)

De La Coruña.—Vapor pesquero averiado.—La tripulación, salvada
La Coruña.—A 16 millas del cabo Forcada se le abrió una vía de agua a un vapor pesquero, el cual se hundió. La tripulación fué salvada por otro vapor pesquero.

De El Ferrol.—Gran temporal.—De arribada forzosa
Ferrol.—Reina furioso temporal, habiendo entrado de arribada forzosa el vapor «San Francisco», que se dirigía a Barcelona.

De Oviedo.—Carretero arrollado
Oviedo.—Al conducir un carro de pólvora de la fábrica de Manjolla fué arrollado el carretero que falleció al poco rato.

De Ciudad Real.—De resacas de una capca.—Dos heridos graves
Ciudad Real.—En Malagón se ce-

lebró una capca, que fué muy funesta para los que en ella tomaron parte.

Un vecino de 50 años y un muchacho resultaron heridos gravísimos, este último de una cornada en la ingle.

El Gobernador lo niega, pero la prensa lo confirma.

De Oviedo.—Mineros agredidos.—Repeliendo la acometida.—Heridos
Oviedo.—Al regresar a sus casas los mineros de la Asociación de Asturias que asistieron a la conferencia celebrada en el centro de Aldeafarruco, les saltaron al encuentro los socios de los Sindicatos, agrediendoles a tiros y navajazos.

Los agredidos repelieron la acometida.

Resultaron heridos uno de la Asociación de Asturias y dos de los Sindicatos.

La huelga de Riotinto
Madrid, 17 (3'30)

Manifestaciones de Alba
Esta pasada noche hemos hablado los periodistas con el Ministro de la Gobernación, Sr. Alba.

Éste nos ha manifestado que había recibido un telegrama oficial del Gobernador civil de Huelva enterándole de que continúa celebrando frecuentes entrevistas con los patronos y obreros de Riotinto para ver de solucionar la actual huelga.

Desde Barcelona

La huelga del arte fabril
Barcelona, 17 (3'30)

Fábricas que se abren
Ayer se abrieron once fábricas más que en los días anteriores, aumentando también el número de obreros que trabajan en 1.567.

Reunión de fabricantes.—Consultas.
La información pública sobre el decreto de Alba

Ayer celebraron una reunión los fabricantes textiles de la montaña.

Asistieron a la reunión unos 200 fabricantes.

Éstos acordaron consultar si cabe formular un recurso de alzada contra el decreto publicado últimamente por el Ministro de la Gobernación sobre la industria textil.

Se convino en que la consulta se haga a los señores Maura, Laclavay, Dato, García Prieto y don Melquíades Álvarez.

Se acordó también que si las contestaciones son en sentido afirmativo, se abren inmediatamente el oportuno recurso.

Además, se procedió al nombramiento de una Comisión de fabricación compuesta de los señores Regordosa, Roig, Bosch y Abadal, al objeto de que pase a Madrid para tomar parte en la información abierta sobre dicho decreto.

Acompañarán a los comisionados los fabricantes que sean dipuados a Cortes.

Le añadía el Gobernador en su despacho que la huelga se encuentra en el mismo estado que los días anteriores.

«Yo—nos ha añadido el Ministro—he indicado a dicha autoridad gubernativa los medios que consideraba más eficaces para solucionar el conflicto.»

«Los obreros—nos ha agregado—dicen que la Compañía los lanza a la huelga, y la Compañía, por su parte, manifiesta que se niega a aceptar las pretensiones de los obreros.»

«El conflicto—ha terminado diciéndonos—es de difícilísima solución.»

Noticias varias
Madrid, 16 (16'00)

El nuevo Obispo auxiliar de Toledo.
Por conducto particular sabemos que ha sido preconizado Obispo auxiliar de Toledo el M. I. Sr. D. Antonio Alvaro Ballesteros, Canónigo Arcediano de aquella Catedral.

El nuevo Obispo, que sólo cuenta treinta y seis años, llevará el título de Obispo de Apolonia paritibus.

Madrid, 17 (1'00)
Llegada de la Infanta Isabel.—Salida para Granada

Llegó a Madrid S. A. R. la Infanta doña Isabel.

En el tren de Andalucía, salió anoche para Granada, con objeto de asistir a la coronación de la Virgen.

Notas catalanas
Barcelona, 17 (3'00)

El Gobernador a Madrid
El Gobernador civil, señor Francisco Rodríguez, marchará a Madrid el próximo viernes.

La plaza de verdugo.—Instancias presentadas
Han sido ya presentadas tres instancias solicitando la plaza de verdugo, dotada con el haber anual de dos mil pesetas.

El Rectorado de la Universidad
Para ocupar la vacante de Rector de la Universidad de esta capital, producida por fallecimiento del señor Barón de Bonet, suenan los nombres de los Doctores señores Rodríguez Méndez y Bertrán de Lis.

Tres individuos encarcelados
Han sido capturadas, ingresando en la cárcel, a disposición del Juzgado, tres sujetos que cuestionaban con una vendedora ambulante e hicieron un disparo contra el marido de ésta al pretender salir en su defensa.

El referido esposo quedó herido.

Los dependientes de comercio.—Los tenderos se defenderán
Los dependientes de comercio volvieron ayer a recorrer las calles, rompiendo los cristales de algunas tiendas que estaban abiertas a las ocho de la noche.

Los tenderos han proyectado organizarse para salir a la calle con garrote con objeto de defenderse de los atropellos de que son objeto.

Palou Gari

LA ESPERANZA
ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

OPTICA norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro • ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surtido inmenso y selecto

Antigua casa LASSALLE - S. Nicolàs, 31

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para **Montevideo y Buenos Aires**

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías **Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloz**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

La Veloz	Duca Di Génova	18 Septiembre
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	25 Septiembre
id. id. id.	Duca Degli Abruzzi	2 Octubre
La Veloz	Italia	5 Octubre
Navigazione Generale Italiana	Principe di Udine	9 Octubre
Lloyd Italiano	Principe Malafida	16 Octubre
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	22 Octubre

Para más informes
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Para seguir en buena salud:

**Purificada
Regenerada
Fortificada**

VUESTRA SANGRE

con el **DEPURATIVO RICHELET**

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarario General para toda España:
DON FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marti, 33, esquina a San-Ignacio de Loyola, 9
SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel,	15 Sptre.	Barcelona	9 Octubre
Cádiz	23 Septiembre	Valbanera,	31 Octubre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 Septiembre el vapor **Catalina**

Admite carga y pasajeros.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 18 y 19.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.**
San Miguel 29-Palma.

LLOYD SABAUDO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo. Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a **PRECIOS REDUCIDOS**

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 24 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor **TOMASO DI SAVOIA**

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.ª

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas de Buenos Aires

El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Infanta Isabel de Borbón** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Sptbre. saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Montserrat** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 17 Sptbre. saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Alfonso XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Antonio López** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 17 de Sptbre. saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **Legazpi** directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el vapor **C. de Cádiz** con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma: **Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.**—Plaza de Antonio Maura, 4.

Lejía Líquida Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
D. Juan Clar, calle de sombrereros.
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)
Centro Farmacéutico, Harina, Y principales.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, granular o cística, de los fumadores; en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo; en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche; etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

BURRITO
Se vende uno, con su carrito de lujo y bonitas guarniciones, todo nuevo. Informarán: Centro de Anuncios Plaza Santa Eulalia, 10

Dependientes activos
y meritorio. con sueldo, se necesitan. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón **Centro de Anuncios**, Plaza de Santa Eulalia.

¡CUIDADO!

No perder dinero en el Alumbrado Eléctrico

Las ventajas que reporta el alumbrado eléctrico, solamente se consiguen empleando una buena lámpara. Quien sólo se fije en el detalle del bajo precio de las lámparas pagará en definitiva más, en el gasto de luz.

Dinero pierde quien compra lámparas cuyos filamentos se rompen fácilmente, bien sea durante la colocación, limpieza, o a causa de las trepidaciones o golpes que las lámparas lleven. La lámpara **"EGMAR"**, tiene filamento de hilo estirado, que resiste, a causa de su elasticidad, a todas las trepidaciones y golpes, por bruscas que éstas sean.

Dinero pierde quien compra lámparas que consumen mucho fluido eléctrico. Usando la económica lámpara **"EGMAR"**, de filamento de hilo estirado, las facturas de luz eléctrica se reducen a una tercera parte, en comparación con el gasto de las antiguas lámparas de carbón.

Dinero pierde quien compra lámparas baratas, pero de poca duración, porque se inutilizan más pronto. Las lámparas **"EGMAR"**, de filamento de hilo estirado, duran, por término medio más de 2.000 horas, sin decrecimiento de intensidad.

Dinero pierde quien compra lámparas cuya luz disminuye pronto, puesto que, como es natural, paga lo mismo de corriente por mala luz que por buena. La lámpara **"EGMAR"**, de filamento de hilo estirado, luce después de 2.000 horas con la misma claridad y brillantez que al principio de utilizarse.

Dinero ahorra quien usa Lámparas **"EGMAR"**, de filamento de hilo estirado

Las lámparas **EGMAR** son irrompibles, ofrecen un escaso consumo de corriente y larga duración. Dan una luz blanca y agradable, similar a la luz del día y resultan en definitiva, en la práctica, las lámparas más baratas.

Quien quiera evitar pérdidas de dinero y tener una luz buena y barata debe pedir sólo lámparas **EGMAR** de filamento estirado

En todos los Establecimientos y Centrales de Electricidad

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Felitu	1		Brossa, 19, tienda	Cuarto entreuelo, almacén, cuadra
Cofradía	6	bajo	Cofradía 4 pral.	Cochera para autos
La Vileta		1.ª	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
San Bartolomé		pral.	Colón 23 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo
Torrente (S. Alegre)	9	1.ª	Olmos 168-1.ª	3 dormitorios. Agua fuentes, 16 pts.
Felitu	1	2.ª	Brossa, 19	Agua grifo, coladuría

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalaje de los almacenes del Muelle. Informes: Ribera, 9. Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.ª.

Pedid en todas partes las acreditadas

Galletas OLIBET

Primera marca española

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per matá es Cuchs y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltsos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desapareixe es Calls, uys de poll y ses demás dureses d's peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rél se fossina, mantenen fresca se boca, agradable st'el y evitan als fumadóes les molestias dels mals tabacs.

Sense pigues, barts, ni cap llejura, quedan ses senyoretas que se rentan cada dia amb aigo oxigenada SUREDA.

Es bragués més ben perfeccionats y millors instruments de cirujia, se troben a sa potzeraria den SUREDA y Lliteras.

Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca

Nodriza

Se necesita una con buenas referencias, para criar un niño de tres meses, para informes: Sres. Alzamora Hermanos, calle San Miguel, Palma.

Diccionario Etimológico de Roque Barcia
Se vende uno completamente nuevo. Informarán: Centro Anuncios.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Estantería y mostradores

para tienda tejidos. Comprase a buen precio. Razón: **Centro de Anuncios**, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.ª, Palma